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CUADRILLAS DE TRABAJO ADICIONAL – Documentos tipo – Infraestructura de transporte – Versión 2 – Permanencia – Alcance 

El subnumeral II) del numeral 4.2.5. del documento base estableció algunas condiciones que deben cumplirse al momento de su ofrecimiento, el literal a) señala que «las cuadrillas deberán estar presencialmente en el sitio de ejecución de la obra de infraestructura de transporte y ejecutar las actividades de obra según cada proyecto» y el literal d) facultó a las entidades para determinar las actividades de mayor relevancia sujeto de intervención de las cuadrillas, según el objeto del proceso, cuando lo considera pertinente. 
Lo anterior permite colegir que, al encontrarse las cuadrillas vinculadas a las actividades que indicativamente señalen las entidades en el documento base, conforme lo señala el literal d), antes o después de finalizadas las actividades asociadas a las cuadrillas de trabajo, podrán desarrollar otras actividades que se estimen pertinentes, según la necesidad del proyecto y lo establecido en dicho literal. Sin embargo, las entidades deben propender por consagrar las actividades vinculadas a las cuadrillas adicionales de trabajo y las reglas para su ejecución., 
En este sentido, no puede perderse de vista que el numeral 4.2.5. del Documento Base establece, en cuanto a la propuesta de «cuadrillas de trabajo adicional», que «Este ofrecimiento será a costo y riesgo del contratista durante la ejecución del contrato y no podrá ser objeto de cobro alguno a la entidad» (cursiva fuera de texto). Así mismo, el Formato 7E –en el que consta, bajo la gravedad de juramento, dicho compromiso– contiene la siguiente nota que el proponente debe aceptar, si decide incluir este factor en su oferta: «[…] me comprometo a que estas cuadrillas laborarán en el proyecto de infraestructura de transporte durante la vigencia del mismo» (cursiva fuera de texto). En tal sentido, en principio las cuadrillas deben estar disponibles durante toda la vigencia del contrato, sin perjuicio de que deba observarse lo que haya establecido cada entidad en su pliego de condiciones, de acuerdo con las posibilidades establecidas en el literal d) del numeral 4.2.5. del Documento Base, por ejemplo, en caso de que se hayan incluido límites temporales particulares. Aclarando, además, que el documento tipo en dicho literal no establece mayores limitaciones en torno a las actividades para las que pueda destinarlas la entidad estatal, de manera que, de acuerdo con lo que se establezca en cada pliego de condiciones, es posible que se haga uso de ellas en más de un frente de trabajo, pues el documento tipo no estableció limitaciones de esta naturaleza.
Así las cosas, las cuadrillas de trabajo adicional deberán ingresar y permanecer en la obra mientras se ejecute la actividad o actividades a la cual están asociadas, conforme a los términos de la propuesta, y una vez esta concluya, no es obligatorio la permanencia de aquellas en la obra, porque el alcance de la definición de la misma en el numeral 4.2.5. es categórico en señalar que estas están asociadas a una actividad específica del proyecto, por lo cual, una vez ejecutadas las mismas no será necesario trasladarla a otro frente de trabajo ni mantenerlas en la obra, pues estas ingresarán solo para ejecutar las actividadesrespectiva. Sin embargo, durante la ejecución de la obra, podrán asociarse actividades que se requieran para el desarrollo de la misma. Por esta circunstancia, en aquellos eventos en que se incorpore este factor de calidad dentro de la propuesta, la ejecución de la obra podrá tener movilidad de personal.

CUADRILLAS DE TRABAJO ADICIONAL – Documentos tipo – Infraestructura de Transporte – Versión 2 – Permanencia – Facultad de la entidad 

Es importante señalar que la entidad definirá en el pliego de condiciones tipo las actividades y el tiempo que se necesitará para las cuadrillas de trabajo adicional, pues el literal d del numeral 4.2.5. permite a las entidades que de manera indicativa establezca en los pliegos las actividades que, según las necesidades propias de la obra, constituyan de mayor relevancia objeto de intervención de las cuadrillas, así como, eventualmente, definir reglas de temporalidad de las mismas. Sin embargo, al ser de carácter indicativa esta enunciación, durante la ejecución del contrato, podrán fijarse otras actividades que estime pertinentes. 
De otro lado, con el fin de reducir la discrecionalidad de la entidad y fortalecer las ventajas que este factor supone para la calidad de la obra, la entidad otorgará el puntaje fijado para este criterio eligiendo si establecen un estimado de frentes de trabajo o si no lo establece.
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Bogotá D.C., 6 Agosto 2021
Señor
Ulianof Adolfo Forero Gamboa
Bucaramanga, Santander
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Estimado señor Forero:

En ejercicio de la competencia otorgada por el numeral 8 del artículo 11 y el numeral 5 del artículo 3 del Decreto Ley 4170 de 2011, la Agencia Nacional de Contratación Pública – Colombia Compra Eficiente responde su consulta del 23 de junio de 2021. 

1. Problema planteado 

[bookmark: _Hlk75262725]Usted realiza las siguientes consultas en relación con las cuadrillas de trabajo y costo adicional de contratistas: «i) ¿ Hay alguna condición claramente establecida en los pliegos tipo donde indique el período de tiempo en el cual deban estar vinculadas las cuadrillas adicionales?, o esto es potestad del contratista de acuerdo a las labores a ejecutar?; ii) ¿ Las cuadrillas adicionales pueden ser ofertadas para ciertos períodos de tiempo donde el contratista vea necesaria su vinculación?; iii) ¿ Las cuadrillas ofertadas dependen del número de frentes de trabajo, las cuales son de dos (2) por frente. Si las actividades de un frente de trabajo se dan por terminadas, el contratista tiene la obligación de trasladar las cuadrillas de ese frente a otros frentes, o por el contrario, como las actividades del frente se dan por terminadas, el ofrecimiento se da por cumplido para ese frente, y no se deben trasladar el personal adicional hacia otros frentes de trabajo, ya que el ofrecimiento se hizo para cada frente de manera independiente?; y iv) se tiene claro que los pliegos no estipulan que las cuadrillas deban estar vinculadas desde el inicio hasta el fin del proyecto, por lo tanto, el contratista puede ingresar el personal y retirarlo varias veces durante la ejecución de las labores».


2. Consideraciones

En atención a que su consulta se realiza sobre la versión 2 de los Documentos Tipo para licitación de obra pública de infraestructura de transporte, las consideraciones que se presentan a continuación están relacionadas con dicho Documento Tipo.
La Agencia Nacional de Contratación Pública – Colombia Compra Eficiente ha tenido la oportunidad de pronunciarse sobre el factor de calidad en procesos de selección regidos por documentos tipo, en los conceptos C-294 del 18 de mayo de 2020; C-276 y C-277 del 26 de mayo de 2020; C-278 del 26 de mayo de 2020; C–380 y C–381 del 1 de junio de 2020; C – 392 de 30 de junio de 2020, C-404 del 12 de junio de 2020, C-352 del 30 de junio de 2020, C-430 del 7 de julio de 2020, C-431 del 9 de julio de 2020, C-481 del 27 de julio de 2020, C-478 del 30 de julio de 2020, C-540 del 19 de agosto de 2020, C-520 del 25 de agosto de 2020, C – 598 de 25 de septiembre de 2020, C-682 del 25 de noviembre de 2020, C-766 del 8 de enero de 2020 y C – 046 de 8 de marzo de 2021. Algunas consideraciones expuestas en estos conceptos se reiteran a continuación.
	Antes de desarrollar el tema propuesto, esta entidad estima necesario resaltar que actualmente están vigentes los Documentos Tipo para licitaciones públicas de obra de infraestructura de trasporte –versión 3–, que aplican obligatoriamente para los procesos cuyo aviso de convocatoria se haya publicado desde el 1 de enero de 2021. Mediante estos nuevos documentos tipo se modificaron, entre otras cosas, el contenido de los criterios de asignación de puntaje, variando los factores que aplicaban en vigencia de la «Versión 2». Las modificaciones anteriores se realizaron mediante la Resolución No. 240 del 27 de noviembre de 2020, «Por la cual se actualizan los Documentos Tipo para los procesos de selección de licitación de obra pública de infraestructura de transporte y se deroga la Resolución 0045 de 2020».
	En términos generales, se resalta que el Documento base de los Documentos Tipo versión 3, solo contempla como factores de calidad: i) implementación del programa de gerencia de proyectos, ii) disponibilidad y condiciones funcionales de la maquinaria de obra, iii) presentación de un plan de calidad, y iv) garantía suplementaria o adicional por cuenta del contratista. Por ende, se eliminó el factor de calidad de cuadrillas de trabajo adicional a costo y riesgo del contratista, por lo que, a su vez, el Formato 7 – Factor de calidad ya no contiene el Formato 7E – Cuadrillas de trabajo adicional.
	En consideración a las precisiones anteriores, se tiene que, en relación con el «factor de calidad», la versión 2 de los documentos tipo para procesos de licitación de obra pública de infraestructura de transporte –Resolución No 045 de 2020–, conservó los tres factores existentes en la versión 1 –Resolución No. 1798 de 2019–, e incluyó como nuevas opciones que podía elegir la entidad: i) la presentación de una garantía adicional o suplementaria, ii) el ofrecimiento de cuadrillas de trabajo adicional a costo y riesgo del contratista y iii) el mantenimiento rutinario adicional por cuenta del contratista. 
En relación con los factores incluidos en la Versión 2, dichos documentos tipo señalaban que «de acuerdo con las características del objeto a contratar y con el principio de proporcionalidad y razonabilidad la Entidad debe elegir una o varias de las opciones previstas para otorgar el puntaje del factor de calidad». En este sentido, la entidad debía valorar, frente a su necesidad y a los principios mencionados, cuándo la inclusión de estos factores resultaba pertinente para asegurar mejor calidad en la obra pública contratada, atendiendo a las particularidades de cada proyecto y, en todo caso, únicamente podía exigir la acreditación de máximo tres de ellos, lo cual conservaba el tope establecido en la Versión 1 de los documentos tipo de licitación de obra pública de infraestructura de transporte.
De esta manera, la versión 2 de los Documentos Tipo conservaba el puntaje establecido para el factor de calidad en la Versión 1, de modo que no se alteró el total de los 19 puntos que podía otorgar la entidad por este criterio de evaluación. De esta manera, estos 19 puntos correspondían al total de los que podían asignarse como puntaje por el factor de calidad. En caso de que se optara por incluir varios factores de calidad, estos 19 puntos debían repartirse entre los mismos, de tal manera que la sumatoria del puntaje de los factores escogidos por la entidad no sobrepasara los 19 puntos.  

2.1. Factor de calidad – cuadrillas de trabajo adicional

[bookmark: _Hlk61008548]Aclarado que actualmente aplica la Versión 3 de los documentos tipo de licitación de obra pública de infraestructura de transporte, se abordará el «Factor de Calidad – Cuadrillas de trabajo adicional», tal como se estableció en la Versión 2 –pues este factor no aparece en la Versión 3–. En tal sentido, las siguientes consideraciones se realizarán en relación con la Versión 2 de licitación de obra pública de infraestructura de transporte. 
De esta manera, este factor de calidad tiene por objeto otorgar puntaje al proponente que se comprometa a ofertar y vincular a la obra cuadrillas de trabajo adicional a costo y riesgo propio. El numeral 4.2.5 del documento base de los documentos tipo referidos entiende por cuadrilla el «personal obrero adicional para un frente o unidad de trabajo que requiera el proyecto de infraestructura de transporte, la cual deberá ser de 5 obreros. Este ofrecimiento será a costo y riesgo del contratista durante la ejecución del contrato y no podrá ser objeto de cobro adicional alguno a la entidad».
En lo relativo a las cuadrillas de trabajo adicionales, a partir de la modificación introducida por la Resolución No. 116 de 2020, las entidades deben elegir si establecen un estimado de frentes de trabajo o si no lo hacen, pues, en el primer evento, «[e]l proponente podrá ofrecer hasta máximo 2 cuadrillas por cada frente de trabajo»[footnoteRef:2], mientras que en el segundo, «[…] ofrecerá 1 cuadrilla adicional por cada 50 obreros que sean requeridos para el proyecto de infraestructura de transporte»[footnoteRef:3]. Así lo establece el texto del numeral 4.2.5 del documento base, de acuerdo con la modificación realizada por la Resolución 116 del 21 de julio de 2020: [2:  Agencia Nacional de Contratación Pública – Colombia Compra Eficiente. Resolución No. 116 de 21 de julio de 2020. 
]  [3:  Ibid.] 


Por cuadrilla de trabajo adicional se entiende la configurada por el personal obrero adicional para un frente o unidad de trabajo que requiera el proyecto de infraestructura de trabajo, la cual deberá ser de 5 obreros. Este ofrecimiento será a costo y riesgo del contratista durante la ejecución del contrato y no podrá ser objeto de cobro alguno a la Entidad. 
En caso de que el proponente se comprometa a ofertar este Factor de Calidad debe tener en cuenta las siguientes consideraciones:
 I. [La entidad podrá escoger una única opción entre alguna de las siguientes, según sea el caso particular de su proceso de contratación: 
a. Opción I (Detalle de frentes de trabajo): [En el caso que la entidad en su etapa previa de planeación haya estimado un valor mínimo de frentes de trabajo] El proponente podrá ofrecer hasta máximo 2 cuadrillas por cada frente de trabajo, y la ponderación se hará en función de la sumatoria de las cuadrillas para la totalidad de los frentes de obra. Para los fines del presente proceso de contratación, los frentes estimados de trabajo son: [la entidad deberá indicar los frentes de obra estimados como parte de su etapa previa para ser considerados por el proponente en su ofrecimiento]. 
b. Opción II (Sin estimado de frentes de trabajo): [En el caso que la entidad en su etapa previa de planeación, o como producto de la misma no haya considerado como necesario estimar frentes de trabajo y decida optar por este factor de calidad, podrá aplicar el siguiente criterio:] 
El proponente ofrecerá 1 cuadrilla adicional por cada 50 obreros que sean requeridos para el proyecto de infraestructura de transporte. [P.ej. en el caso que para un proyecto sean estimados un total de 100 obreros para poder ejecutar el objeto contractual, se podrán ofrecer hasta máximo 2 cuadrillas] 
La ponderación se hará en función de la sumatoria de las cuadrillas adicionales ofrecidas. Para los fines de este aspecto, se tiene un valor aproximado de [la entidad deberá brindar un valor indicativo al proponente de la cantidad de obreros estimados] obreros como un valor estimativo para ser considerado por el proponente. 
II. Las cuadrillas de trabajo adicionales ofrecidas deben laborar en cumplimiento de las siguientes condiciones:
[…]
d. [En este espacio la entidad podrá definir a modo indicativo las actividades de mayor relevancia que serán sujeto de intervención de las cuadrillas de acuerdo con el objeto del proceso de contratación, si así lo considera pertinente]

	Conforme a lo anterior, las entidades que implementen el factor de calidad de cuadrillas de trabajo adicional escogerán entre la opción I y II. Al escogerse la opción I, conforme a lo determinado en la etapa de planeación del correspondiente contrato, las entidades deberán indicar en el pliego de condiciones los frentes de trabajo que fueron estimados. Tal indicación permitirá limitar los ofrecimientos de cuadrillas adicionales, en la medida que solo estará permitido ofrecer dos de estas por cada frente de trabajo.
Por otro lado, en el caso en que de la planeación del contrato no surja una estimación de los frentes de obra que deberán implementarse en el desarrollo del contrato, las entidades estatales podrán decantarse por la opción II, en la que la limitación a los ofrecimientos se configura a partir de un estimado de los obreros en total requeridos para el desarrollo de la obra, de tal manera que los proponentes podrán ofertar una cuadrilla de trabajo adicional por cada 50 obreros que sean requeridos.
Ahora bien, independientemente de la opción que se escoja, conforme indica el literal d) del punto II del numeral 4.2.5 del documento base, las entidades pueden definir en el pliego de condiciones las actividades de mayor relevancia que serán objeto de intervención por las cuadrillas ofertadas. Como dispone el literal citado, si lo consideran pertinente, las entidades están facultadas para usar esta posibilidad, pudiendo optar por no hacerlo. 
En caso de que la respectiva entidad no haga uso de la posibilidad de señalar las actividades que serán objeto de intervención de las cuadrillas adicionales, el contratista tendrá cierta libertad en cuanto a la distribución de la labor de estas entre las diferentes actividades contempladas en la ejecución de la obra. Por el contrario, si dentro del literal d) del punto II del numeral 4.2.5 del documento base, la entidad considera pertinente incluir un listado de actividades que serán objeto de intervención, esta decisión condicionará las labores realizadas por las cuadrillas al punto que estas, durante la ejecución de la obra, deberán efectivamente destinar sus labores a la realización de estas actividades. 
En ese sentido, el literal en comento brinda a las entidades la posibilidad de regular, en cierta manera, las actividades de las cuadrillas adicionales contempladas como factor de calidad en el numeral 4.2.5 del documento base, cuando estime que el desarrollo del objeto contractual así lo exige. Conforme a esto, en ejercicio de esta facultad las entidades no solo podrán incluir un listado de las actividades que principalmente deberán ser objeto de intervención por parte de las cuadrillas de trabajo adicionales ofertadas, sino que –por ejemplo– también podrán definir reglas respecto de la destinación de sus labores antes de iniciar o una vez concluidas las actividades principales a las cuales están asociadas dentro del programa de obra.
Por lo cual, es importante señalar que la entidad definirá en el pliego de condiciones las actividades y el tiempo que se necesitará para las cuadrillas de trabajo adicional, pues el literal d del numeral 4.2.5. permite a las entidades que de manera indicativa establezca en los pliegos las actividades que, según las necesidades propias de la obra, constituyan de mayor relevancia objeto de intervención de las cuadrillas, así como, eventualmente, definir reglas de temporalidad de las mismas. 
De otro lado, con el fin de reducir la discrecionalidad de la entidad y fortalecer las ventajas que este factor supone para la calidad de la obra, la entidad otorgará el puntaje fijado para este criterio eligiendo si establecen un estimado de frentes de trabajo o si no lo establece. 
De modo que, el documento base no consagró una regla en la que se determine el periodo de permanencia de las cuadrillas de trabajo adicional; por el contrario, se observa que el numeral 4.2.5. otorgó la facultad a las entidades para determinar la permanencia de aquellas en las obras, según las necesidades propias de cada proyecto, de modo que es la entidad contratante la que, en cada caso concreto, deberá estimar dicho periodo, sin que el contratista pueda establecer el mismo.  
[bookmark: _Hlk61008415]De otro lado, la Resolución No. 116  del 21 de julio de 2020, modificó, entre otros aspectos, el numeral 4.2.5., subnumeral I), de los documentos tipo, y establece los topes que tienen los ofrecimientos de cuadrillas de trabajo adicional dependiendo de cada una de las dos opciones, de manera que no dependerá exclusivamente del proponente ofertar el número de cuadrillas de trabajo adicional que está en capacidad de ofrecer. Lo anterior teniendo en cuenta que se contará con el límite indicado, manteniendo el fomento de la competencia y el incremento de las condiciones de calidad de las obras.   
Es importante precisar que las cuadrillas deben ser ofrecidas por el proponente, así como también valoradas por la entidad al calificar las propuestas, en números enteros, no en decimales o fracciones. Para otorgar el puntaje basta con diligenciar el formato «7E – Cuadrillas de trabajo adicional». En efecto, al diligenciarlo el proponente debe indicar bajo la gravedad de juramento cuál es el compromiso que asume respecto del número de cuadrillas de trabajo adicional, para lo cual el formato contiene la siguiente nota en corchetes y resaltado en gris: [número de cuadrillas ofrecidas por el Proponente, que no superen las establecidas en el documento base].
Las entidades y los oferentes no tienen la facultad de modificar el formato «7E – Cuadrillas de trabajo adicional», en la medida que este es un Documento Tipo afectado por el principio de inalterabilidad, por lo que solo pueden modificar los apartados entre corchetes y resaltados en gris, de acuerdo con lo permitido por cada documento tipo[footnoteRef:4]. [4:  Decreto 1082 de 2015 «Artículo 2.2.1.2.6.1.4. Inalterabilidad de los Documentos Tipo. Las entidades estatales contratantes no podrán incluir o modificar dentro de los Documentos del Proceso las condiciones habilitantes, los factores técnicos y económicos de escogencia y los sistemas de ponderación distintos a los señalados en los Documentos Tipo».
] 

Finalmente, se encuentra que el subnumeral II) del numeral 4.2.5. del documento base estableció algunas condiciones que deben cumplirse al momento de su ofrecimiento, el literal a) señala que «las cuadrillas deberán estar presencialmente en el sitio de ejecución de la obra de infraestructura de transporte y ejecutar las actividades de obra según cada proyecto» y el literal d) facultó a las entidades para determinar las actividades de mayor relevancia sujeto de intervención de las cuadrillas, según el objeto del proceso, cuando lo considera pertinente. 
Lo anterior permite colegir que, al encontrarse las cuadrillas vinculadas a las actividades que indicativamente señalen las entidades en el documento base, conforme lo señala el literal d), antes o después de finalizadas las actividades asociadas a las cuadrillas de trabajo, podrán desarrollar otras actividades que se estimen pertinentes, según la necesidad del proyecto. Sin embargo, las entidades deben propender por consagrar las actividades vinculadas a las cuadrillas adicionales de trabajo y las reglas para su ejecución.
En línea con lo anterior, por relacionarse con las preguntas del peticionario, cabe destacar que esta Agencia en el concepto C-598 del 25 de septiembre de 2020, se pronunció en los siguientes términos respecto al alcance del ofrecimiento de cuadrillas adicionales y su permanencia en la ejecución del contrato:

El numeral 4.2.5. del Documento Base establece, en cuanto a la propuesta de «cuadrillas de trabajo adicional», que «Este ofrecimiento será a costo y riesgo del contratista durante la ejecución del contrato y no podrá ser objeto de cobro alguno a la entidad» (cursiva fuera de texto). Así mismo, el Formato 7E –en el que consta, bajo la gravedad de juramento, dicho compromiso– contiene la siguiente nota que el proponente debe aceptar, si decide incluir este factor en su oferta: «[…] me comprometo a que estas cuadrillas laborarán en el proyecto de infraestructura de transporte durante la vigencia del mismo» (cursiva fuera de texto). Entonces, la permanencia de las cuadrillas ofrecidas por el proponente no depende de la ejecución material de la actividad, sino de la vigencia del proyecto, pues este es el compromiso que asume el proponente y futuro contratista. Además, estas cuadrillas adicionales se ofrecen por su cuenta y riesgo, entonces es el contratista quien debe encargarse del pago de los salarios y prestaciones sociales de los obreros que integran cada cuadrilla. Lo anterior no obsta para que, como se explicó en este concepto, la entidad estatal pueda establecer las actividades a las que deban dedicarse las cuadrillas. (Los apartes entre paréntesis y corchetes son propios de la cita original).
 Así las cosas, las cuadrillas de trabajo adicional deberán ingresar y permanecer en la obra mientras se ejecute la actividad o actividades a la cual están asociadas, conforme lo establecido en los pliegos de condiciones. En tal sentido, su permanencia dependerá de lo establecido en el numeral 4.2.5. del pliego de condiciones, de manera que es la entidad la encargada de definir, en primer término, cuál será su permanencia y las actividades que ejecutarán. Así las cosas, cada entidad estatal podrá establecer la regulación que considere más conveniente en el literal d) del numeral 4.2.5., sin que allí se establezcan mayores limitaciones en torno a las actividades para las que pueda destinarlas la entidad estatal, de manera que es posible que se haga uso de ellas en más de un frente de trabajo, pues el documento tipo no estableció limitaciones de esta naturaleza frente a las posibilidades de regulación que permite el literal d).
[bookmark: _30j0zll]				
3. Respuestas

«i) ¿Hay alguna condición claramente establecida en los pliegos tipo donde indique el período de tiempo en el cual deban estar vinculadas las cuadrillas adicionales?, o esto es potestad del contratista de acuerdo a las labores a ejecutar? ii)¿Las cuadrillas adicionales pueden ser ofertadas para ciertos períodos de tiempo donde el contratista vea necesaria su vinculación?

El literal d) del numeral 4.2.5. del documento base brinda a las entidades la posibilidad de regular las actividades de las cuadrillas adicionales contempladas como factor de calidad, cuando estime que el desarrollo del objeto contractual así lo exige, por lo que las entidades establecerán la regulación que consideren más conveniente en sus pliegos de condiciones. Conforme a esto, en ejercicio de esta facultad las entidades no solo podrán incluir un listado de las actividades que principalmente deberán ser objeto de intervención por parte de las cuadrillas de trabajo adicionales ofertadas, sino que –por ejemplo– también podrán definir reglas respecto de la destinación de sus labores antes de iniciar o una vez concluidas las actividades principales a las cuales están asociadas dentro del programa de obra.
Por lo cual, es importante señalar que la entidad definirá en el pliego de condiciones las actividades y el tiempo que se necesitará para las cuadrillas de trabajo adicional, pues el literal d) del numeral 4.2.5. permite a las entidades que de manera indicativa establezcan en los pliegos las actividades que, según las necesidades propias de la obra, constituyan de mayor relevancia objeto de intervención de las cuadrillas, así como definir reglas de temporalidad de las mismas.

iii) ¿Las cuadrillas ofertadas dependen del número de frentes de trabajo, las cuales son de dos (2) por frente. Si las actividades de un frente de trabajo se dan por terminadas, el contratista tiene la obligación de trasladar las cuadrillas de ese frente a otros frentes, o por el contrario, como las actividades del frente se dan por terminadas, el ofrecimiento se da por cumplido para ese frente, y no se deben trasladar el personal adicional hacia otros frentes de trabajo, ya que el ofrecimiento se hizo para cada frente de manera independiente. 

 iv) Se tiene claro que los pliegos no estipulan que las cuadrillas deban estar vinculadas desde el inicio hasta el fin del proyecto, por lo tanto, el contratista puede ingresar el personal y retirarlo varias veces durante la ejecución de las labores».

El subnumeral II) del numeral 4.2.5. del documento base estableció algunas condiciones que deben cumplirse al momento de su ofrecimiento, el literal a) señala que «las cuadrillas deberán estar presencialmente en el sitio de ejecución de la obra de infraestructura de transporte y ejecutar las actividades de obra según cada proyecto» y el literal d) facultó a las entidades para determinar las actividades de mayor relevancia sujeto de intervención de las cuadrillas, según el objeto del proceso, cuando lo considera pertinente. 
Lo anterior permite colegir que, al encontrarse las cuadrillas vinculadas a las actividades que indicativamente señalen las entidades en el documento base, conforme lo señala el literal d), antes o después de finalizadas las actividades asociadas a las cuadrillas de trabajo, podrán desarrollar otras actividades que se estimen pertinentes, según la necesidad del proyecto y lo establecido en dicho literal. Sin embargo, las entidades deben propender por consagrar las actividades vinculadas a las cuadrillas adicionales de trabajo y las reglas para su ejecución. 
En este sentido, no puede perderse de vista que el numeral 4.2.5. del Documento Base establece, en cuanto a la propuesta de «cuadrillas de trabajo adicional», que «Este ofrecimiento será a costo y riesgo del contratista durante la ejecución del contrato y no podrá ser objeto de cobro alguno a la entidad» (cursiva fuera de texto). Así mismo, el Formato 7E –en el que consta, bajo la gravedad de juramento, dicho compromiso– contiene la siguiente nota que el proponente debe aceptar, si decide incluir este factor en su oferta: «[…] me comprometo a que estas cuadrillas laborarán en el proyecto de infraestructura de transporte durante la vigencia del mismo» (cursiva fuera de texto). En tal sentido, en principio las cuadrillas deben estar disponibles durante toda la vigencia del contrato, sin perjuicio de que deba observarse lo que haya establecido cada entidad en su pliego de condiciones, de acuerdo con las posibilidades establecidas en el literal d) del numeral 4.2.5. del Documento Base, por ejemplo, en caso de que se hayan incluido límites temporales particulares. Aclarando, además, que el documento tipo en dicho literal no establece mayores limitaciones en torno a las actividades para las que pueda destinarlas la entidad estatal, de manera que, de acuerdo con lo que se establezca en cada pliego de condiciones, es posible que se haga uso de ellas en más de un frente de trabajo, pues el documento tipo no estableció limitaciones de esta naturaleza.


Este concepto tiene el alcance previsto en el artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo.
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